

台商李黛艷大陸建美髮王國

採建教合作培養新人 把握機遇放膽投入



廣州兄弟造型美髮沙龍總經理李黛艷。網上圖片

12年前，李黛艷帶著團隊西進大陸，幫助一些美容美髮行業的廠家和連鎖店做整體形象設計培訓。如今，她在廣州開設的美髮沙龍月利潤達30萬至40萬元人民幣。

「台灣美容美髮連鎖行業在萎縮，會投資、有消費力的人都跑來了大陸。」李黛艷說。整體形象設計在台灣、日韓等地已經走到高潮，而在大陸才剛剛開始。她的培訓內容相當豐富，從頭髮開始，到彩妝、植睫毛、美容、身心靈的調理以及整體的服裝搭配。

簽約聯合辦學培養人才

「2011年，我們規劃在廣州中泰廣場成立了第一個培訓點，這裡靠近火車站，交通



香港文匯報訊 據中新社報道，「來大陸創業的台灣青年，不要對大陸抱着質疑的心，既然來了，就要放膽投入。其實這裡已與國際接軌，機會和各種福利政策支持比其他許多地區多得多。」廣州台青之家副會長、兄弟造型美髮沙龍總經理李黛艷說。

便利，方便全國各地學員來上課。」李黛艷說。然而，她們也發現，兩岸文化等方面的一些差異，造成一些培訓課程不落地。為了解決這一問題，2012年，李黛艷與廣州某職業中專簽約聯合辦學，採用建教合作的模式，培養三年制整體形象設計專業中專生。

她介紹說，隨着市場形勢的變化，她意識到建立渠道的重要性。與其為別人培訓人才，還不如建立自己的渠道，這樣有助於提升人才培養質量，而且，培養的人才可以直接為我所用。於是，從去年開始，她與在大陸具有非常強渠道能力的服裝品牌兄弟合作，由後者授權使用「兄弟」這一品牌，在原有培訓點基礎上啟動「兄弟」造型美髮沙龍。

「目前我們店共有8個髮型師，小工40多人。」李黛艷告訴記者，與廣州某職業中專聯合設立的整體形象設計專業，目前已有100多人畢業，「他們中有一畢業就來我店裡工作，我會帶着他們共同創業、展店。」李黛艷坦言，這一兩年不着急開新店。「美容美髮市場永遠在。先把人帶好，把店做好。」

盼為台青提供磨練機會

廣州很包容，廣州人很實在，當初李黛艷來廣州創業時一點都沒猶豫過。如今，她全家全部投資都在這裡了。丈夫是香港人。兒子之前在台灣唸書，16歲時來廣州讀中專，如今已畢業，在自家店裡當髮型師。



廣州兄弟造型美髮沙龍總經理李黛艷(左四)出席2017廣州台灣商品博覽會。網上圖片

「如果要一直在這裡生存，取得市場，讓當地人認同你，你就要真正全心全意投入在這裡。」李黛艷說，「很多台灣同行沒有像我們這樣砸資金在這裡。我們不是來玩的，我們真的是想把這邊的孩子帶好。」

李黛艷為人熱心，作為台灣青年之家的副會長，她經常會幫助其他人。「我們以前創業時很少人幫忙。看到現在台灣年輕人磨練的機會少，如果有能力幫助他們，我們很希望多點時間為他們做點事情。」她說。

年金欠費10年未繳 百萬人恐養老金打折

香港文匯報訊 據中央社報道，台灣居民年金在10月屆滿10年，第一期保險費的「10年補繳期」將屆期，台灣勞動部門估計將近100萬人欠費，如果不在明年1月月底補繳，將影響養老、生育、傷殘、死亡等給付。

台灣勞動部門勞工保險局居民年金組長楊茂山昨日接受電話訪問表示，「10年補繳期」指的是居民年金保費繳款單須在10年內補繳，光是第一期保費估計將近100萬人沒有繳交，尚不計其他期。先前勞工保險局曾分析，民眾應繳而未繳年金保費，最常見的原因是在轉換工作的待業空檔，忘了要參繳年金保費。

逾340萬人或受影響

據悉，台灣的年金制度是為了讓沒有參加任何社會保險(如勞保、公保、軍保、農保等)的25歲以上、未滿65歲台灣居民，在生育、遭遇重度以上身心障礙或死亡事故，以及年滿65歲後的基本生活都能夠獲得基本保障。到今年10月，年金開辦滿10年，所開出的第一期繳款單、後續各

期繳款單，都將陸續進入「10年補繳期」的最後期限。若未在10年屆期前補繳欠費，欠費期數就不能列入年金年資，且影響請領給付的金額。

根據勞工保險局統計，台灣目前有超過340萬民眾是年金保險的被保險人，自年金開辦至今，共辦理核付協助126萬8,113位被保險人。其中老年年金給付人數90萬1,571人；身心障礙年金給付人數1萬4,731人；遺屬年金給付案數9萬6,708案；生育給付人數10萬8,448人；喪葬給付案數15萬9,133案。

高雄連日臭氣 疑來自海上

香港文匯報訊 據中央社報道，高雄連續兩日飄散臭氣惱人，但遍尋不著源頭，高雄市政府環保局昨天持續巡查及民眾通報資料分析比對，也盼民眾提供新的資料，追查空污污染源。

高雄地區前晚約9時30分就有民眾聞到令人作嘔的燃燒塑膠味道，也有民眾通報是很濃的瓦斯味，紛紛向市府1999專線通報，受理人員電話接到手軟，局處也漏夜出動檢測異味和尋找源頭，但未尋獲。

高雄市政府專門委員吳家安昨天說，陸續接獲來自鹽埕、前金、鼓山、苓雅及新興等區的民眾通報後，環保局檢測人員立即

前往通報地點檢測，但揮發性有機物的濃度測值幾乎都為零。

檢測人員除了分頭比對輸儲管線路徑是否有滲漏，更兵分多路到多家大型工廠查核，未發現有地下工廠或露天燃燒情形。環保局統計共接獲30件通報案件，範圍主要分佈於鹽埕區等靠近海邊的地區，且當時的風向主要是西風，由西朝陸地吹，污染通報由海邊往市區延伸，初步判斷來源疑似來自海上。

吳家安表示，依風向和民眾通報時間順序分析，懷疑異味是來自港區，但查詢後港區當時的船舶進出港及石化原料卸儲作業正常，將進一步追查，也盼民眾再提供相關資料。

女導遊敬業贏友誼 美客專程來華賀婚

今年35歲的彭雯做英文導遊已經11年了。這個國慶節，她帶著25位外國遊客暢遊北京。每次就算帶團再忙，她也會堅持寫「帶團日記」，並用照片記錄每個團裡遊客的微笑。她時常覺得，這是一份能夠觀察不同文化交匯的職業，也是一扇傳遞中國文化的窗口。

10月7日上午，故宮內外依舊熙熙攘攘。身穿白色上衣的彭雯用一口流利的英文引導著25名美國遊客過過了午門。接下來的3天，她將繼續帶著他們遊覽八達嶺長城、頤和園、十三陵等六個景區。

相比起講解景點的背景資料，彭雯更願意分享建造這座宮殿用了多少勞力、做房樑的樹木來自哪裡、如何運輸進來的，還包括皇帝以前是怎麼吃飯、在哪上學、怎麼上廁所

等等，通過生動有趣的講述讓遊客感受這座古老宮殿的特別之處。

比如美國遊客問到長城有多長？彭雯的解答是「相當於從華盛頓到丹佛的距離」，「你說有多少公里，他們可能也沒什麼概念，但你這麼一說，他們當時就震驚了。」

讓外國遊客愛上中國

從業11年來，彭雯清楚地記得2008年前

後這個行業的變化，「2008年以前，來中國的外國遊客比較少，2008年北京奧運會的舉辦讓中國成為了世界的焦點，讓更多的外國友人對這個歷史悠久的東方古國刮目相看。」彭雯說。

「他們來這裡不只是走馬觀花地看看景點，還想全面地了解一下這個國家。」彭雯說，「我們有時候就像一扇傳遞中華文化的窗口，通過我們這個渠道消除他們的一些文化誤解。一些遊客回國時，對中國的認識發生了很大改變，這樣能讓更多的外國友人了解中國、喜歡中國。」

彭雯的手機相冊裡，為遊客拍的照片比自己的照片還多。每帶一個團，彭雯都會為他們拍一張集體照。而且彭雯多年來堅持的一



導遊彭雯正在故宮給外國遊客講解。網上圖片

個習慣是，無論帶多大的團，自己都要最快速地記下他們的名字。

「你能把他們的名字脫口而出，這就消除了很多陌生感，雙方才更容易建立起信任關係。」彭雯說。送別時，很多外國遊客依依不捨和彭雯相擁而泣。這也是彭雯喜歡這份職業的重要原因。在她看來，儘管不同國家，不同種族，但大家之間的理解和善舉常讓她感動。還有遊客告訴她，「因為我愛上了中國」。

讓她感觸最深的是是一位50多歲來自美國印第安納州的女士Kathryn。在2011年7月彭雯的婚禮中，Kathryn特意從美國老家飛到了她的婚禮現場。如今，Kathryn已經在中國定居，在河南鄭州一家高校任職。

大學生免費為貴州村民拍全家福

「貴州很多農村家庭都找不出一張全家福，很多農村老人一生都沒有照過相。」為此，貴州師範大學美術學院的一群大學生組成「全家福攝影團」，利用國慶假期，來到貴州一些貧困山區，免費為村民們拍攝全家福，為老人及兒童拍攝紀念照。他們用手中的鏡頭，定格深山裡的幸福。

10月1日，天剛蒙蒙亮，19名隊員來到金陽客車站，乘坐7點40分的客車前往畢節大方縣貓場鎮。經過7個小時的長途跋涉，隊員們到達目的地。為了節約開支和不給當地村民帶來負擔，隊員們來鄉下拍攝時，晚上都住在自備的帳篷裡。白天走村串寨免費幫村民拍照，晚上幫村民打印照片，然後第二天一早就把照片逐一送到村民手中。

10月6日下午，記者見到此次公益活動的召集人——貴州師範大學攝影系大三學生張健。據他介紹，這次是第3次參加全家福拍攝活動。團隊把照片送到村民的手上，村民看到自己的照片，一個個笑得很開心，這讓攝影團的隊員們覺得所有的辛苦都是值得的。

6天拍攝逾千張

國慶假期這6天來，拍攝團的19名隊員先後來到



兩位老人第一次和孫子合影。網上圖片

大方縣貓場鎮永樂村、五丫村、長征村、碧聯村的兩百多戶人家進行拍攝，到10月6日，共拍攝逾千張照片，共打印535張，其中全家福157張，兒童紀念照178張，老人照195張，翻新老照片5張。

張健說，團隊成立於2012年5月，至今已5年時間。在過去5年裡，團隊成員已16次到貴州的一些貧困山區，免費為村民拍攝全家福、老人照及兒童紀念照。此次貴州師範大學美術學院的這個公益攝影團，取名叫「1家1」全家福拍攝團。隊員們解釋稱，他們這樣取名，就是希望農村的每家每戶，都能有一張屬於自己的照片。 ■澎湃新聞網

長沙無人書店 三年從未失竊

湖南長沙市岳麓區麓山南路上，有一家特別的書店。這家書店乍看和普通書店沒什麼差別，但仔細觀察你會發現，書店內沒有收銀員和工作人員。人都去哪兒了？10月7日上午，記者來到這家書店，店門口堆了不少書，店內沒有工作人員，桌上的投幣箱就是「收銀員」。住在書店不遠處的一位老人告訴記者，「這是無人書店，買書，把錢投到箱子裡就行。」店內不僅有暢銷小說、工具書，還有不少專業書和教材，門口一塊牌子上寫着「店主因無時間打理，敬請各位親們文明購書」，牆上還貼着店主手機號和收款二維碼。老闆李愛群介紹，這是她開的第二家無人書店，另一家無人書店也在麓山南路。

無人看管狀態下，真的能盈利嗎？對於這個大家相當關心的問題，李愛群坦言，最開始很多人並不看好，但實際上，她給顧客提供信任的同時也得到了大家的支持，「開學時是書店生意較好的時候，一天能有千元(人民幣，下同)收入，生意不好的時候

上寫着「店主因無時間打理，敬請各位親們文明購書」，牆上還貼着店主手機號和收款二維碼。老闆李愛群介紹，這是她開的第二家無人書店，另一家無人書店也在麓山南路。

無人看管狀態下，真的能盈利嗎？對於這個大家相當關心的問題，李愛群坦言，最開始很多人並不看好，但實際上，她給顧客提供信任的同時也得到了大家的支持，「開學時是書店生意較好的時候，一天能有千元(人民幣，下同)收入，生意不好的時候



無人書店裡的書多得都堆積到了走廊上。網上圖片

一天幾十元，總體來說還是能維持開支，也沒出現過失竊情況。」

■《瀟湘晨報》

小學生養蝸牛 成就四世同堂

浙江杭州保俶塔實驗學校申花校區的科學老師鄭維慶，前兩天收到了一個學生送來的20多隻蝸牛，還有一批蝸牛卵。據鄭老師說，送給他蝸牛的是個四年級學生孫悠翔，「他從去年開始養蝸牛，已經1年了，現在變成了一個蝸牛小專家。」

孫悠翔是四(9)班的學生，去年接到鄭老師佈置的作業——觀察蝸牛，他

觀察的蝸牛是鄭老師送的。觀察了一段時間後，他竟然喜歡上了蝸牛。「我讓媽媽去網上買來了3隻白玉蝸牛，就開始養着，一養就是1年多，大蝸牛已經生過3次小蝸牛了，盒子裡大大小小六七十隻蝸牛，一隻都沒有死掉。」孫悠翔說，這些蝸牛應該是四世同堂了。

■《錢江晚報》



四年級的小學生把蝸牛養到四世同堂。網上圖片